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Prefettura di Bergamo

             Ufficio territoriale del Governo


     Area IV bis “Applicazione del Sistema sanzionatorio amministrativo, affari legali, contenzioso e rappresentanza in giudizio”
Prot. n.  345 – Area IV bis

Sezione 2ª - Circolazione e Traffico



  
        Bergamo, 18 dicembre 2003



 Ai Sigg.ri Sindaci dei Comuni della provincia 
  
LORO SEDI


                  

 Al Signor Comandante della Polizia Stradale di 
  
BERGAMO





 Al Signor Comandante provinciale dei Carabinieri di 
BERGAMO

e, p.c.:

 Al Signor Direttore Generale della A.S.L. di 

BERGAMO
Oggetto: Esenzione dall’obbligo di indossare le cinture di sicurezza.


L’art. 172, 3° comma , lett. f) del  Decreto Legislativo 30 aprile 1992, n. 285 – Nuovo Codice della Strada -, dispone l’esenzione dall’impiego dei sistemi di ritenuta nei confronti di quelle persone che risultino, sulla base di certificazione rilasciata dall’Azienda sanitaria locale o dalle competenti Autorità sanitarie di altro Stato membro delle Comunità europee, affette da patologie particolari che costituiscono controindicazione specifica all’uso delle cinture di sicurezza. 
La normativa integrativa del Codice della strada, introdotta con il  Decreto Legislativo 10 settembre 1993, n. 360, ha sottratto dall’esenzione le persone aventi un’altezza inferiore a m. 1.50 o superiore a m. 1.90, restringendo, così, l’ambito di applicazione.

Alla luce delle cennate disposizioni di legge, è da  ritenere che il requisito dell’altezza, da solo, non costituisce più motivo di esenzione per il conducente o il passeggero dall’obbligo di uso del sistema di ritenuta, con la conseguenza che non possono ritenersi valide le certificazioni sanitarie attestanti l’esenzione dall’obbligo delle cinture di sicurezza, rilasciate sotto il vigore della abrogata normativa.


Al riguardo la locale Asl di Bergamo, in data 16 dicembre 2003, ha adottato un protocollo operativo, in merito all’uso dei sistemi di ritenuta, che si allega in copia, contenente il richiamo alla normativa di riferimento, un facsimile di certificato medico e l’indicazione dei casi in cui l’esenzione può essere concessa.



Si pregano, pertanto, le SS.LL. di voler impartire le più opportune direttive ai dipendenti Uffici affinché i conducenti fermati per un controllo di polizia stradale ed interessati alla questione di cui trattasi, siano informati dell’obbligo di indossare le cinture di sicurezza, posto che il solo requisito dell’altezza non legittima più l’esenzione del loro uso e siano invitati a rivolgersi alla competente Asl  per la revoca del certificato medico e l’eventuale rilascio di altra certificazione sanitaria adottata sulla base del citato protocollo.


E’ inoltre auspicabile che l’ organo di polizia annoti sul certificato medico di esenzione dall’uso del sistema di ritenuta per il solo motivo dell’altezza, rilasciato in data anteriore all’entrata in vigore del Nuovo Codice della Strada, l’avvenuto invito al possessore di rivolgersi all’Asl competente, per verificarne, poi, l’adempimento.


Si confida nella consueta e fattiva collaborazione delle SS.LL. e si ringrazia.









    Il Prefetto









  f.to Federico
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